我市1人入选全国教书育人楷模名单

据新华社报道,中宣部、教育部9月6日公布2022年全国教书育人楷 模名单,12位全国教书育人楷模,涵盖高教、职教、中小学、幼教、特教等 各级各类教育。安徽省六安市霍邱县第一中学校长、教师杨明生入选。 杨明生从教38年来,以校为家,爱生如子,无私奉献,虽身患多种疾

病,仍坚守在教学一线,践行着一位教育工作者的使命担当。他坚持"五

育并举、德育为先"的办学方针和育人导向,提出"以文化人、以文育德" 的校园文化建设方案,探索多种育人实践,强化德育实践效果。他坚持教

育科研、改革兴校,大力推进以备课改革为核心的课堂教学改革,让孩子

们在家门口就能享受到优质教育资源。曾获全国先进工作者、安徽省先

奉献山区教育;有的创新思路方法、为孩子倾注大爱深情……充分展示

了新时代教师队伍有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的

据了解,这12名全国教书育人楷模,有的深耕思政课堂、传播党的创 新理论;有的勇攀科研高峰、取得显著成果;有的一辈子扎根基层、矢志

所谓入学适应期就是给足时

间,帮助幼儿园毕业的孩子适应

小学的生活和教学,而不是一入

学就直接进入小学教学。根据幼

小衔接方案,幼儿园大班下学期

新设劳动课 幼儿园延时服务全覆盖

新学年这些教育新政陆续实施

据中安在线报道,9月1日早晨,安徽省 中小学生们正式上课,开始新学年的学习。 伴随着新学年的开始,一些教育新政也陆 续落地施行,关乎每个家庭和每位学生。

劳动课程正式走进课堂

今秋开学起,中小学生的课表中又增 加一门课程,劳动课正式成为中小学的一 门独立课程纳入教学中。

据悉,安徽省义务教育劳动课程以丰 富开放的劳动项目为载体,重点是有目的、 有计划地组织学生参加日常生活劳动、生 产劳动和服务性劳动,让学生动手实践、出 力流汗,接受锻炼、磨炼意志,培养学生正 确的劳动价值观和良好的劳动品质。

劳动课程平均每周不少于1课时,用 于活动策划、技能指导、练习实践、总结交 流等。同时,这门课程注重评价内容多维、 评价方法多样、评价主体多元。安徽省今 年将加快认定校外劳动教育实践基地,为 劳动课程提供学习和实践机会。

一年级上学期设为入学适应期

2021年秋季学期,安徽省建立16个幼 小科学衔接省级实验区,在全省部分小学 中先行试点入学适应期。从今年秋季学期 开始,安徽在全省全面推行入学准备和入 学适应教育。



有针对性地帮助幼儿做好生活、社会和学习等多

小学全面实施入学适应教育,强化衔接意识, 将入学适应教育作为深化义务教育课程教学改革 的重要任务,纳入一年级教育教学计划,教育教学 方式与幼儿园教育相衔接。调整一年级课程安排, 合理安排内容梯度,减缓教学进度。小学将一年级 上学期设置为入学适应期,重点实施入学适应教 育.地方课程、学校课程和综合实践活动,主要用 于组织开展入学适应活动,确保课时安排。改变忽 视儿童身心特点和接受能力的现象,坚决纠正超 标教学、盲目追赶进度的错误做法。

幼儿园延时服务全覆盖

秋季学期,全省幼儿园延时服务实现全覆

9月1日

上午,根据市

教体局"错

时、错峰、错

年级的同学 们回到校园,

据了解,截至今年7月底,全省已有 1209所幼儿园开展延时服务、13.7万名 幼儿参加延时服务。全省新增托位5.14 万个,占2022年总体任务的95.29%,千 人口托位数2.36个左右(2022年年度目标 任务为2.4个)。安徽省教育厅将会同相关 部门,对照各项任务和完成时限,督促各地 有序推进并规范实施幼儿园开设2至3岁托 班工作,确保到今年底,实现各县(市、区)不 少于5%的幼儿园开设托班。同时,加大普 惠托育服务供给。从今年起,每市每年建成 2至3个示范性托育服务机构,每县(市、 区)每年至少建成1个普惠托育服务机 构,切实解决婴幼儿"托育难",让家长

盖;2023年春季学期,努力实现有需要的幼儿

领取到崭新 的课本 市教体局: 本报记者 单姗 摄 推进政务服务"全省一单"试点建设

良好精神风貌,是广大人民教师的优秀代表和杰出典范。

本报讯(董荣)为纵深推进"放管服"改革,打造标准统一、场景一致的 事项办理模式,推动教体类政务服务事项实现"省内通办"和"跨省通 办",根据统一部署,六安市教体局积极开展行政审批事项全省一单试点 和公共服务事项全省统筹试点建设工作。

提升事项办理效率。通过统筹政务服务事项范围、名称、类型、申请 材料、承诺时限、办理流程、办理深度和行使层级等要素标准,有效解决 各地办理场景不一致的问题,同时为"省内通办"和"跨省通办"打下良好

有效节约办理成本。利用信息技术和电子证照功能,对通过网络核 验和信息共享获取的材料无需办事人提供,有效减少企业和群众办事的

大幅减少办理时间。通过优化办理程序、简化办理环节,压减办理时 限,大大节省企业和群众办事时间成本。

佛子岭路小学

游泳课成为"必修课"

本报记者 李振欣/文 袁洁/图



准备热身运动、基本动作练习、下水学习……9月6日上午,在裕安 区佛子岭路小学恒温游泳馆,游泳教练正带领同学们下水训练,学习游 泳的同学们脸上挂着灿烂的笑容。

此前,教练对学生进行了理论知识培训,讲解了预防溺水、游泳安 全、溺水急救等理论知识。热身运动过后,教练亲身示范,并引导、帮助 学生学习在水中行走、换气等内容,掌握正确的呼吸技巧,让孩子们克 服怕水心理。

"新学期开学以来,孩子们非常喜欢游泳课。"据该校副校长马伟介 绍,"校园水上安全教育一直是备受重视的教育课题,因此,在有条件的 小学开设游泳课非常有必要,我们的美好心愿是让佛子岭路小学的所 有孩子学会游泳。

据了解,目前佛子岭路小学每周一至周五开设游泳课,每天三个时间 段,分别为上午10:20—11:30,下午13:00—15:10、15:30—16:40,后期 随着天气转凉进行课程调整。通过开设游泳课,让孩子们掌握一项技能,从 小养成锻炼身体的好习惯,同时也是防溺水教育的一项重要内容。



为进一步加强校园交通安全宣传教育,努力提高和普及幼儿"知 危险、会避险"交通安全意识和自我安全防范意识,9月2日,六安市 交警二大队干警走进裕安区永安幼儿园,为40多名小朋友们送去一堂 有趣的交通安全教育课。

活动中, 交警结合幼儿的身心特点, 以卡通图片、视频作为教 材,采取深入浅出的教学技巧,与幼儿展开现场互动,极大地激发了 小朋友们的学习兴趣,帮助幼儿熟悉交通环境,养成遵守交通规则、 安全文明出行的良好习惯。



为助力霍邱争创省级文明城市,关爱留守儿童成长,助推乡村教育振 兴,近日,由霍邱县组织的"少年儿童心向党、用心用情伴成长"、"喜迎二十 大 争创文明城 乡村少年看蓼城"系列活动正式启动。启动仪式上,霍邱 县三流乡南园小学15名留守儿童背上爱心妈妈协会捐赠的新书包,愉快地 参加首站爱心公益活动。 张正武 刘玉蓉 本报记者 徐有亭 文/图



老师送来的特殊礼物——一瓶贴有祝福语的旺仔牛奶、一根棒棒糖以及失风车。 朱成红 摄



9月1日上午,六安市皋城小学迎来一年级新生,学校准备了"朱砂 启智"、"击鼓明志"等丰富多彩的开学礼活动。



9月1日上午,六安市阜城小学附属八公山路幼 ル园小班新生们入园报到,小朋友们在老师的 带领下熟悉幼儿园,熟悉班级和同学。 隋文进 摄

抗战胜利77周年纪念活动,该校高一年级30多名团员来到大别山革命历 复兴的"中国梦" 本报记者 袁洁 摄

方面的准备,建立对小学生活的积极期待和向往。 防止和纠正把小学的环境、教育内容和教育方式 简单搬到幼儿园的错误做法。

今年秋季开始,开展延时服务的幼儿园数量 大大增加。根据安徽省《安心托幼行动方案》,今年 "托幼"更安心。

叶集区洪集镇有一所这样的乡村小学,这里校舍整齐划一,校园环境优雅,是一 方育人的好地方。这里有三位特殊的教师,他们先后在不同的时间来到这里,把青春 和汗水奉献给了乡村教育, 用年复一年的坚守, 为乡村教育默默耕耘、倾尽全力。 值此第三十八个教师节来临之际, 让我们走进这所乡村小学, 看看这里三位平凡 教师的心愿和理想,

老、中、青三代的初心与坚守

六零后的初心: "只要还在学校,就得 把自己的事做好, 让学校越

"我是37岁时来到唐畈小 学的,到现在已经有16年了。 陈义祥是唐畈小学的党支部 书记、校长,不仅管理着学校 从内到外大大小小的事情,还 兼任五年级班主任,承担语

学任务。 16年前,陈义祥来到这里 时,第一印象是"条件太差 了",校舍非常破旧,几乎看不 出来是一所学校,没有明确的 校园范围,与厂房、住户混建 在一起。主管部门把陈义祥调 过来,是想让他牵头改造这所 破旧学校,让这个村庄能够有

一所真正意义上的小学。 破旧,杂草丛生,几棵老 树随意生长,几间平房遇上下 雨天,外面下大雨,屋里下小 雨,连睡觉都没个安稳地方, 陈义祥只能在一间破旧杂物 间将自己安顿下来。"那种荒 凉感觉,来的那天都想哭。"可 陈义祥还是咬咬牙,努力使自 己平静下来。他开始琢磨怎么 样才能一步步让学校旧貌换 新颜。陈义祥知道,他来这儿 是干党支部书记、校长的,遇 上事儿必须要自己想办法协 调解决,肩膀上担着周边百姓 的期待与信任,自己必须对这 所学校负责,对周边的孩子们

雷厉风行的他,联系施工 队,砍树拔草,盖院墙,去村里 宣传招生,向周边老百姓反复 说明建造学校的重要性,争取

支持……新的唐畈小学在陈 义祥的手中渐渐有了新模样。

随着乡村振兴工作的不 断推进,六安市普惠性民生工 程也取得长足进步,"助学兴 教"工作有序开展,叶集区迎 来教育发展的新机遇,洪集镇 唐畈小学发展亦是稳中有进。

"我们赶上了新时代,党 的政策如此之好!学校未来的 发展我们必定竭尽全力,只要 学校还在,只要自己还在,就 得坚持为党育人、为国育才的 初心使命,就得把自己的事做 好,让党和国家放心。'

七零后的心愿: "把孩子基础打好,让他们 的未来拥有更多的机会"

"把孩子们的基础打好, 他的机会就更多一点。"在初 中数学教师岗位干了将近二 十年的党员教师吴志国渐渐 意识到,小学基础教育之于农 村孩子的重要意义,他主动请 缨从区直学校来到偏远村小

农村学校的老师像是"全 科医生",什么学科都得会。 吴志国介绍说,他自己原本 的专业是数学,但书法课、道 德课、信息课等都要拎得起。

吴志国刚来这所村小时, 学校不足20个学生,教室里 "脏、乱、差",孩子们"奔跑打 闹,忘乎所以",行为习惯让 这位曾经的"优秀班主任"内 心为之一震。"我是捧着一颗 心而来,决不能退缩!咱们一 切从零开始吧,孩子们。"

为了改善这一窘境,吴志 国想,小孩子的心态、性格特 征决定他们喜欢玩,那我就 把更多的学习知识用玩的形 式呈现给他们。他大胆尝试 将"智慧课堂"网络教学资源 引入课堂,精心制作出符合孩 子们心理特征的课件来吸引 注意力,通过潜移默化的言 传身教改变他们的行为习 惯、学习习惯。孩子们的进步 更是有目共睹:张文静同学 参加区里比赛获了奖,邹易 同学参加市里比赛获了奖, 卢静文同学参加省科技馆比 赛也获了奖……

同事们问他后悔来乡村 不?他微笑着说:"有啥好后 悔的,我们现在赶上了新时 代,过上了好日子,不管在什 么岗位都没有理由不好好工 作。我只是选择了自认为更 有意义的工作而已。家长、学

生对我满意就证明我的选择 是对的。"

"我要让我的学生做一 个眼中有光、心中有爱的人"

"第一天上班,她是被妈 妈带着来报到的。"学校里的 老师们一说起王倩倩就要调

22岁大学毕业的王倩倩

放弃了去大城市打拼的机 会,来到当时连路都不太好 走的唐畈村。因为恰逢遇上 一位老教师退休,王倩倩一 来就担起了班主任的重担。 她需要在最短的时间内认 识、了解班级的所有学生,完 成学科教学任务,这些都让 刚刚踏上教师岗位的王倩倩 犯难,"只能先定好计划,一 步步来!"回忆起那段时光, 她觉得是自己成长最快的一

小宇,一个能说会道的孩 子,来到唐畈小学,刚进校门 的他就给全校师生来了个"下 马威":倒地大哭。王老师轻轻 走过去,俯下身小声对他说: "你为什么不先走进我们的教 室试一试呢?或许我们的校园 与你之前的学校不一样,你走 了会后悔的,咱们先试一试 吧!"她用力扶起小宇,拉起他 黑乎乎的小手走进教室。

"有希望了!"王倩倩在心 里说。因人施教,王老师与其 他授课老师精心制定了一套 针对小宇的日常教学方案。一 学期下来,小宇变了,家长说: "这孩子像是换了个人儿,早 晨能按时起床,自己整理书 包,还主动买书读,这在以前 是不可能的!"

今年,小宇跨入中学大 门,临别前,他画了一幅画送 给王老师。那画上有一片蓝 天,还有一只自由翱翔的鹰! "你是'躺'着进来的,今天已 经可以昂首挺胸跨出小学大 门啦!天空是那样的高远,你 要飞得更高,还要飞得更稳!" 王倩倩为他竖起了大拇指。

扎根乡村教育7年的她已 向党组织递交了入党申请书, 她说要一辈子当老师,让更多 的孩子眼中有光、心中有爱!

陈义祥、吴志国、王倩倩 只是千千万万个乡村教师的 缩影,他们虽出生不同、学历 不同、家庭背景不同,但他们 因同一个梦想而集结在乡村 校园,为伟大复兴的"中国梦"

赓续抗战精神

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年。9月3日 上午, 六安一中东校区校团委组织开展"赓续抗战精神 砥砺复兴力量" 史纪念馆参观。该校通过组织纪念活动,引导学生不忘初心、牢记使命、 开拓进取、奋勇争先,传承中华民族不屈不挠的民族精神,奋力实现伟大

